

睦洲镇睦洲小学探索乡村教育特色发展 “榕”合五育 “艺”彩纷呈



睦洲镇有一所美丽的学校——走过70多年历程的睦洲小学，这是一所独具水乡魅力的校园。在这里，滩涂上寻常的黄沙蚬壳，成了美术课上的创意素材；村落里百年的老榕意象，凝练为“向下扎根、向上生长”的育人精神。近年来，学校整合乡镇资源，投资超3000万元改善硬件设施，构建起以“榕树文化”为核心、体艺特色为双翼的育人体系，证明乡村教育同样能提供优质多元的成长平台。

文/图 江门日报记者 钟珍玲

育人之路

“榕树文化”引领五育融合实践

走进睦洲小学校园，最先映入眼帘的是中心广场上那棵百年榕树。树下立着石刻：“根深千尺沃土，叶展万里长空”。这不仅是景观，更是学校“榕树文化”育人体系的具象表达。

在德育方面，“榕根计划”通过“感恩土壤—扎根社区—汲取养分”三部曲展开。每个班级都认领一棵校园树木，负责日常养护；学生每学期要完成8小时社区服务，如在睦洲镇敬老院陪老人聊天、在河岸清理垃圾等。该校教师梁悦有告诉记者：“去年我们班负责养护的荔枝树结果时，孩子们自发组织义卖，将所得全部捐给了镇助学基金。这样立足生活的思政课堂，让学生学会感恩，也学会实践。”

智育创新体现在“榕荫课堂”改革中。睦洲小学打破传统学科界限，开发出“榕树下的数学”——测量榕树投影学习比例、“榕树与生态”——研究校园树木的固碳能力等跨学科项目。

美育不止于蚬壳画，睦洲小学铜管乐团从零起步，现有成员65人，能完整演奏《我的祖国》等8首曲目。2022年江门市中小学生艺术展演中，他们的原创曲目《水乡榕韵》获得器乐类三等奖。乐团指导老师坦言：“最初只有5把旧乐器，现在我们有完整的铜管声部。孩子们用旧水管自制打击乐器的经历，成了最生动的美育课。”

劳动教育则深深扎根乡土，睦洲小学开辟了600平方米的“榕耕园”，每个班级分到一块责任田。从播种到收成，再到受到师生欢迎的野炊活动，完整的农业生产链让学生在劳动中了解家乡，增强归属感。



睦洲小学开展特色蚬壳画课程，与“榕树文化”相结合，培养学生爱乡之情。

特色之光 蚬壳方寸绘天地 篮球赛场绽风华

每周三下午，睦洲小学五年级学生陈晓琳都会准时来到美术室。她的工作台上摆满了大小不一、颜色各异的黄沙蚬壳。这些来自睦洲水乡的特产，正在她和同学们手中变成一幅幅生动的画面。

“我现在在做《龙舟竞渡》，用弧形蚬壳做船身，小蚬壳做船桨。”她指着一幅幅成品介绍道，“最难的是表现水花，要找到最薄的蚬壳碎片。”

这门独特的蚬壳画课程，源自2019年的一次本土文化挖掘活动。

睦洲小学美术教师冯健安在带领学生调研家乡特产时，发现被丢弃的蚬壳有着天然的纹理和色泽。

“能不能变废为宝？”这个想法催生了蚬壳画课程的雏形。经

过多年发展，课程已形成“认知—采集—清洗—创作—展示”五环节教学体系，累计开发出24个主题课例。

课程的成果令人惊喜。在2022年新会区乡村学校少年宫成果展上，睦洲小学学生创作的《疍家渔歌》蚬壳画组合作品获得特等奖；2023年，睦洲镇文化站将睦洲小学的学生作品纳入镇文旅宣传册，带动了当地文旅产品的创新发展。

与静态的蚬壳画相呼应的，是篮球场上动态的拼搏。

每天清晨6时30分，睦洲小学的篮球场便响起运球声。该校篮球队队长梁俊杰正在带领队员进行战术跑位训练。“我们每天训练2小

时，周末还有对抗赛。”他擦着汗说。这样的坚持结出了硕果——在2025年“国动杯”新会区中小学生篮球赛中，学校男女队双夺冠军，创造了乡镇学校在该赛事的历史最佳成绩。

记者从学校体育科组了解到成绩背后的“秘诀”——睦洲小学编制了适合小学生的“四段式”训练体系，将技术训练游戏化。比如“种子突破”练习，就是将运球过人与榕树生长知识结合。学校现有篮球社团成员120多人，还形成了“班班有球队、月月有比赛”的氛围。更重要的是，篮球训练中融入的“防守如根扎实、进攻如枝伸展”理念，正是该校特色“榕树文化”的生动诠释。

未来之谋 从外部“输血”到内生“造血”

“五育并举需要持续的资源投入和机制创新。”梁彩琼坦言。针对功能室空间有限的问题，学校创新采用“时空置换”方案：将书法室与美术室错时使用，使场地利用率提升40%。同时，学校发起“器材再生计划”，三年来累计修复体育器材236件，节约经费约4万元。

师资建设上，学校探索“内培外引、专兼结合”的模式。内部培养上，学校与江门职业技术学院合作，每学期选派

教师参加“乡村美育工作坊”；外部引进上，聘请非遗代表性传承人、退役运动员作为兼职辅导员。篮球教练由区体校退役运动员担任，他带来的专业训练方法，让学校篮球队水平迅速提升。

课程创新紧扣“在地化”。除蚬壳画外，学校还开发了“榕树笔记”自然观察课程、“水乡音韵”方言童谣课程等，让学生通过收集榕树气根制作标本、采访本地老人记录正在消失的疍家渔歌

等方式，触摸本土文化脉络。学生林心妍在课程心得中写道：“以前觉得家乡普通，现在发现每棵榕树、每首童谣都有故事。”

展望未来，睦洲小学计划实施第二期扩建工程，建设综合性体育馆和乡土文化展示馆。更深远的规划是完善“五育评价系统”，将学生在特色课程中的表现纳入综合素质评价，让学生成长的每一步都可见可评。

学校档案 从“五校归一”到硬件师资双提升

睦洲小学的办学历程，是一部乡镇教育发展的微缩史。2004年至2023年间，睦洲镇梅大小学、东向小学、莲腰小学、塘镇小学、龙泉分校五所分校陆续并入，形成“一校纳五源”的格局。这场历时近20年的整合，通过“骨干教师跨校带教”“课程体系一体化重构”“校园文化融合培育”三项工程，实现了从“融合”到“神聚”。2017年，睦洲镇政府投

入3000多万元，建成拥有24间标准教室的新教学楼，运动场地总面积10170平方米。令人瞩目的“榕艺楼”内设8个专业功能室，美术室配备陶艺窑炉、版画机等专业设备。

“硬件达标是基础，关键要让每寸空间都服务于育人。”睦洲小学校长梁彩琼介绍，学校专业功能区域占比已从2016年的18%提升至35%。所有39

个教学班配备多媒体一体机，与江门市智慧教育云平台直连，乡村孩子得以同步享受城区优质数字资源。

师资建设上，睦洲小学创新实施“三阶培养计划”：入职3年内教师参加“新芽工程”，5年内参与“青苗计划”，骨干教师则加入“榕荫工作室”。近三年，该校教师获得区级以上奖项112人次，市级以上占比38%。

民族复兴少年梦圆。
国脉因你强劲刚健，
少年强中国强。

讲文明 树新风 公益广告
中国精神 中国形象
中国文化 中国表达

少年强 中国强



中国网络电视台 · 天津泥人张彩塑工作室

连续10年捐赠《青苹果》

亚太森博为乡村学子送上特别的新春礼物

江门日报讯（文/图 记者/钟珍玲）1月27日，2026年度亚太森博（广东）纸业有限公司（以下简称“亚太森博”）带着一份特别的新春礼物——《江门日报·青苹果》校园专刊（以下简称“青苹果”）走进双水镇梁华济学校。

缕缕墨香满载着企业的爱心，《青苹果》既满足了学生们们的阅读需求，又让孩子们享受阅读的快乐，促进知识的传播。今年是亚太森博参与江门日报社“快乐阅读 爱心同行”捐助征订公益活动的第10个年头，该企业向双水镇梁华济学校、崖门镇田边小学以及江门市4个“亚太森博青苹果书屋”共捐赠165份全年《青苹果》，圆乡村学子的阅读梦，有效推动校园阅读的推广和发展。

据了解，《青苹果》是一份主要为江门本地小学生服务的刊物，着重刊发江门本地的小学校园生活，展示的是孩子们自己的优秀作品，深受孩子们的喜爱。经过22年的深耕运作，全市近14万名小学生订阅了《青苹果》，在各小学校园掀起了读写热潮。

值得一提的是，《青苹果》还贴心地细分为高年级版和低年级版，精准迎合孩子需求。为了让更多孩子可以接触到优秀读物，丰富孩子们的学习生活，江门日报社广泛发动社会力量，开展“快乐阅读 爱心同行”《江门日报·青苹果》校园专刊捐赠活动，旨

在通过公益捐赠的形式，让新会各乡镇偏远学校的老师和孩子们也能读到《青苹果》。

亚太森博作为扎根本土的优秀企业，一直以来积极践行社会责任，自2017年与《青苹果》结缘起，每年坚持参加此项爱心公益行动，惠及多个镇（街）。

此外，亚太森博还积极支持新会教育事业发展，不仅捐赠学校，为学生设置奖学金，为优秀教师颁发奖励，捐资采购教学设备，参与“圆梦计划”，还在全市范围内建设了多个“亚太森博青苹果书屋”。

活动中，梁华济学校校长林坚涛表示：“非常感谢爱心企业连续十年为我们学校捐赠《青苹果》，得益于此，同学们自一年级入学开始，便能读到这份刊物。我建议大家每周认真读报，多阅读、多写作、多分享交流，共同努力提升语文素养。”

“企业不仅要创造经济财富，还要积极回馈社会。《青苹果》是一份很成熟的本地刊物，孩子们可以通过阅读这份报纸，培养良好阅读习惯，提高思辨能力。同时，了解更多同龄人的学习和生活。希望企业的捐赠能为孩子们创造更好的学习生活条件，助力他们开阔眼界、全面发展，成为社会栋梁。”亚太森博（广东）纸业有限公司资讯总监陈永健表示。



同学们拿到新一期的《青苹果》，津津有味地读了起来。

古井小学举办活动 师生“挥春送福”迎新春

江门日报讯（文/图 记者/冯瑞君 实习生/李昭颖）1月27日，古井小学举行一年一度的“挥春送福”活动。老师、家长和学生共同执笔泼墨，书写春联与“福”字，迎接农历新年的到来。

活动现场，红纸铺展，墨香满园。蘸墨、运笔、落笔间，古井镇书画

协会书法家与师生们在红彤彤的春联纸上写下一句句吉祥话。

学生梁梓淇用端庄的行楷写下“马年如意行好运，春日祥和享安康”。她表示，自己坚持练习书法三年了。首次参加学校挥春活动的学生潘美颖也分享了自己的喜悦之情：“和老师、同学们一起动手写春联，我感到非常高兴。”她准备把这份亲手书写的祝福带回家，张贴在自家大门上。

据悉，古井小学三年级起开设毛笔书法课程，重点指导楷书基础，主要学习颜体和欧体。该校副校长薛文耀介绍，为了鼓励同学们练习书法，2021年开始，学校每年都举办师生挥春活动，深受孩子、家长的欢迎。当天活动结束后，古井小学师生们带着亲手书写的春联，走访慰问了30户困难家庭，为他们送上新年祝福。

挥春活动深受学生喜爱。

